

РЕЦЕНЗИЯ НА НАУЧНО-КВАЛИФИКАЦИОННУЮ РАБОТУ

аспиранта исторического факультета КГПУ им. В.П. Астафьева

Федотовой Марии Михайловны

на тему

«Краеведческое движение в Приенисейской Сибири в 1920-1937 гг.»

Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью исторического осмысления роли и места краеведческого движения в социально-экономическом и культурном развитии современной России и Красноярского края в частности.

На фоне кардинальных перемен рубежа XX-XXI вв. в жизни страны существенно возросла роль творческой инициативы и гражданской активности отдельных лиц и социальных групп, что является важнейшим фактором успеха в реализации парадигмы устойчивого поступательного развития страны, ее демократизации и формирования основ гражданского общества. В данном контексте исторический опыт краеведческого движения 1920-х гг., которое являлось примером проявления общественной инициативы, активно и на добровольческой основе участвовало в проведении научных изысканий, восстановлении разрушенной экономики и сохранении культурного наследия страны, чрезвычайно востребован на современном этапе.

Автор видит необходимость дальнейшего концептуального осмысления проблемы и воссоздания целостного исторического полотна краеведческого движения, как в общероссийском, так и региональном измерении.

Проведенное автором исследование и обобщение результатов краеведческого движения свидетельствует о нерешенных вопросах в историческом исследовании региональной истории в области краеведческого движения 1920-1930 гг. В последнее время уделяется довольно большое внимание региональной истории, однако обобщающих трудов довольно мало, что свидетельствует о малой изученности выбранной темы.

В работе рассмотрены такие вопросы как: динамика государственной политики в области краеведческого движения, процесс организационного становления и развития краеведческого движения Приенисейской Сибири в 1920-1937 гг, дана социо-культурная характеристика краеведческих обществ региона, а также изучены их основные направления деятельности.

Наиболее интересным представляется разработка статистического анализа состава участников краеведческих обществ, где определено в количественном соотношении уровень образования, социального положения и предпочтительные интересы участников краеведческих обществ.

В целом, работа М.М. Федотовой является законченным научным исследованием, отвечающим требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным исследованиям по направлению подготовки «Исторические науки и археология» в рамках программы «Отечественная история».

Автор овладел методами научного анализа, выводы аргументированы, научный аппарат оформлен, дополненным внушительным списком использованных источников. При этом многие положения работы отражены в публикациях автора и апробированы на конференциях разного уровня.

Научно-практическая значимость результатов исследования может быть использована для изучения местной истории края учащимися, студентами, преподавателями и всеми, кто интересуется данными вопросами.

В целом работа отвечает требованиям, предъявляемым к исследовательским работам данного уровня, и заслуживает высокой оценки.

Кандидат исторических наук,

доцент кафедры отечественной

истории ФГБОУ ВПО «КГПУ».

В.П. Астафьева»

30.11.2019 г.



Заика Александр Леонидович